

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

# Γεράσιμος Αρσένης: Τα ονομαστικά κριτήρια της ΟΝΕ θα πετύχουμε

ΜΕΡΟΣ 82ο

Εκτός των άλλων το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετώπιζε η κυβέρνηση Σημίτη τον Ιούνιο του 1998 ήταν ο πληθωρισμός. Ο οποίος αναμενόταν να επιδεινωθεί από τον επόμενο μήνα Ιούλιο, καθώς αρκετές ΔΕΚΟ, όπως η ΔΕΗ, θα προχωρούσαν σε αυξήσεις των τιμολογίων τους.

Του  
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ  
anagrostou@eleftheros.gr

Εν όψει της εξέλιξης αυτής, στις 11 Ιουνίου έγινε σύσκεψη υπό τον κ. Σημίτη και με τη συμμετοχή των τότε υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννο Παπαντωνίου, Ανάπτυξης Βάσω Παπανδρέου, του διοικητή της Τραπεζής της Ελλάδος Λουκά Παπαδήμου και του τότε υφυπουργού Ανάπτυξης Μιχ. Χρυσόχοϊδη για την πορεία του πληθωρισμού μέχρι το τέλος του έτους αλλιώς και για το πώς θα επιτευχθεί πληθωρισμός 2,5% σε μέσα επίπεδα για το 1999. Το συμπέρασμα από τη σύσκεψη αυτή ήταν ότι η εξέλιξη του τιμαρίθμου που προδιαγράφεται για το κρίσιμο διάστημα που απομένει μέχρι το τέλος του 1999 είναι οριακή έως επικίνδυνη για την επίτευξη της συμμετοχής της χώρας στην ΟΝΕ, αν δεν ληφθούν μέτρα. Πρέπει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας και του υπουργείου Ανάπτυξης, η εικόνα της πορείας του πληθωρισμού στο 5μηνο Ιανουαρίου-Μαΐου 1998 ήταν αρνητική, καθώς ο «δομικός» πληθωρισμός, που αποτελείται σε το 90% του δείκτη, «έτρεχε» με 5,6% (με βάση τα στοιχεία του δωδεκαμήνου Μάιος 97-Μάιος 98)!

Γερ. Αρσένης:  
Τα ονομαστικά κριτήρια θα πετύχουμε...

Ενώ λοιπόν επισήμως η κυβέρνηση Σημίτη έδειχνε τον σκεπτικισμό της για το κατά πόσον θα επιτύχει ή όχι τα κριτήρια της σύγκλισης, ο τότε υπουργός

Παιδείας Γεράσιμος Αρσένης δήλωνε προβληματισμένος για την ορθότητα και τη σκοπιμότητα της πορείας της χώρας προς την Ενωμένη Ευρώπη! Τουλάχιστον αυτό διεφάνη από το περιεχόμενο ομιλίας που έκανε στις 18 Ιουνίου σε εκδήλωση που είχε οργανώσει το «Ινστιτούτο Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Καραμανλής» σχετικά με την πορεία της χώρας προς την Οικονομική και Νομισματική Ένωση (ΟΝΕ). Ειδικότερα, ο κ. Αρσένης κατά την ομιλία του εξέφρασε προβληματισμούς για τη διαδικασία λειτουργίας της Ενωμένης Ευρώπης με το κοινό νόμισμα, επισημαίνον-

τας ιδιαίτερα ότι προκύπτει ένα σημαντικό θέμα, όπως αυτό της εκχώρησης βασικών εθνικών αρμοδιοτήτων των εθνικών κυβερνήσεων σε πολιτικά πρόσωπα όργανα της Ε.Ε., τα οποία δεν υπάγονται ούτε στον έλεγχο των Εθνικών Κοινοβουλίων ούτε του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Επίσης, είχε πει ότι για να προχωρήσει η ΟΝΕ, πρέπει να αλληλόξουν νοοτροπίες και δομές της κοι-

νωνίας, η οποία επιδεικνύει απροθυμία να αποδεχθεί τη νέα κατάσταση, αλλιώς κατέληξε λέγοντας ότι η επιλογή για ένταξη στην ΟΝΕ είναι σωστή και ότι «τελικά οι ονομαστικοί στόχοι θα επιτευχθούν!» Χα-

- Νέα αύξηση στα επιτόκια δανεισμού του Δημοσίου, λόγω πληθωρισμού

- Και έκθεση-καταπέλτης από τον ΟΟΣΑ, που τα έβλεπε «δύσκολα»

- Διαφωνία ΟΟΣΑ - κυβέρνησης Σημίτη για πληθωρισμό

κτηριστικά ο Γερ. Αρσένης είπε ότι τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα έχει κάνει... άληματα προς την ονομαστική σύγκλιση, τονίζοντας ότι «αν δεν χαλαρώσουμε, θα πετύχουμε τους ονομαστικούς στόχους», υποδηλώνοντας έτσι ότι μεταξύ ονομαστικών και πραγματικών στόχων υπήρχε διαφορά! Ήταν φανερό ότι κατά την ομιλία του αυτή ο Γερ. Αρσένης γνώριζε πλήρως την απόφαση της κυβέρνησης Σημίτη για επίτευξη των «ονομαστικών στόχων», πράγμα που τελικά έγινε, με τη γνωστή, εκ των υστέρων «δημιουργική λογιστική», καθώς ήδη με την αυτονόμηση του ΟΔΔΗΧ από το υπηρεσιακό και αυστηρό επίπεδο του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, η διοίκησή του ήταν στα χέρια πολιτικών προσώπων που πειθαρχούσαν στην κομματική λογική.

## Νέα άνοδος των επιτοκίων

Στο μεταξύ, με την αύξηση του πληθωρισμού τον Μάιο και τις αυξητικές τάσεις που υπήρχαν, τα επιτόκια του Δημοσίου πήραν πάλη την ανηφόρα. Έτσι στη δημοπρασία ομολόγων του Δημοσίου που έγινε στις 22 Ιουνίου πουλήθηκαν ομόλογα τριετούς διάρκειας ύψους 100 δισ. δρχ. με επιτόκιο 10,03%, από 9,70% που είχε ορίσει το Δημόσιο, προκαλώντας έτσι σημαντική επιβάρυνση στην εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους.

Λίγες ημέρες αργότερα, στις 25 Ιουνίου, ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) έδινε στη δημοσιότητα την εξαμηνιαία έκθε-

σή του για τις χώρες-μέλη του, στις οποίες ανήκει και η Ελλάδα. Με την έκθεσή του αυτή ο ΟΟΣΑ προειδοποιούσε ότι η Ελλάδα κινδυνεύει να μείνει εκτός ΟΝΕ και το 2001, αν υποχωρήσει από το πρόγραμμα των διαρθρωτικών μέτρων —ιδιωτικοποιήσεις, αλληλαγές στην αγορά εργασίας και το ασφαλιστικό σύστημα, εξυγίανση των δημόσιων επιχειρήσεων— που έχει ανακοινώσει.

## Νέα προειδοποίηση από τον ΟΟΣΑ

Ειδικότερα στην έκθεσή του αυτή ο ΟΟΣΑ ανέφερε ότι ο πληθωρισμός το 1998 σε μέσα επίπεδα προβλέπεται να ανέλθει σε 4,9% και το 1999 στο 3,4% αντί του 2,5% που υποστήριζε η κυβέρνηση Σημίτη!

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο ΟΟΣΑ είχε ανακοινώσει τότε ότι στην ετήσια έκθεση που θα ανακοίνωνε τον Σεπτέμβριο ο πληθωρισμός του 1999 θα αναθεωρηθεί στο 3%, διευκρινίζοντας ότι θα αναθεωρήσουν προς το καλύτερο το ποσοστό του πληθωρισμού, μετά τις εξηγήσεις που τους δόθηκαν από τους Έλληνες αξιωματούχους ότι με τα μέτρα που θα λάβουν ο πληθωρισμός θα μειωθεί. Ωστόσο, οι εμπειρογνώμονες του ΟΟΣΑ παρατήρησαν ότι τα διαρθρωτικά μέτρα που έχει ανακοινώσει η ελληνική κυβέρνηση είναι ανεπαρκή για να διασφαλίσουν την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας στο πλαίσιο της ΟΝΕ. Και τούτο γιατί τα μέτρα αυτά είναι πολύ μικρότερο βελθνεκούς σε σχέση με αυτά που προωθούνται στις άλλες χώρες. Επίσης, σύμφωνα με τους εμπειρογνώμονες του ΟΟΣΑ, η κυβέρνηση Σημίτη επεδείκνυε κραυγαλέα υστέρηση στην προώθηση ιδιωτικοποιήσεων, ενώ για τον τομέα της ανεργίας τόνιζαν: «Ο ΟΟΣΑ δεν προβλέπει μείωση της ανεργίας τα επόμενα χρόνια, όπως η κυβέρνηση, αλλά αύξησή της από το 10,4% του εργατικού δυναμικού το 1997 στο 10,6% το 1998 και το 1999. Μάλιστα στην ίδια έκθεση, που δημοσιεύθηκε στις εφημερίδες στις 26 Ιουνίου, τονιζόταν ότι η προώθηση των διαρθρωτικών αλληλαγών απαιτείται για να ενισχυθεί βραχυπρόθεσμα η εμπιστοσύνη των αγορών στην ελληνική οικονομία και έτσι να διευκολυνθεί η μείωση των επιτοκίων. Μεσοπρόθεσμα τα διαρθρωτικά μέτρα θα μειώσουν την υψηλή ανεργία και το τεράστιο δημόσιο χρέος και θα βελτιώσουν την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, ενώ θα επιτρέψουν τη διατήρηση σταθερής ισοτιμίας της δραχμής».